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Afskaffelse af store bededag 

FOAs medlemmer er imod regeringens forslag om at afskaffe store bededag. Det viser en ny 

undersøgelse gennemført i perioden fra den 16. til den 18. januar 2023. 3.017 medlemmer svarede på 

spørgsmålene.  

Undersøgelsens hovedresultater: 

 82 procent af FOAs medlemmer er imod regeringens forslag om at afskaffe store bededag. Kun 

6 procent er for, mens 10 procent hverken er for eller imod.  

 62 procent af medlemmerne har et arbejde, der indbefatter vagter på helligdage. Tre fjerdedele 

af disse vurderer, at de vil miste indtægt, hvis helligdagstillæggene for store bededag bortfalder. 
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82 procent af FOAs medlemmer er imod regeringens forslag om at afskaffe store bededag 

67 procent synes ligefrem, at ideen er ”meget dårlig”, mens yderligere 15 procent har svaret, at den er 

”dårlig”. Modsat støtter kun 6 procent op om forslaget. 10 procent er hverken er for eller i mod.  

Der er ingen store forskelle på svarene mellem FOAs fire sektorer. Modstanden mod forslaget er størst 

blandt medlemmerne af Pædagogisk Sektor, hvor hele 88 procent er i mod. Blandt medlemmerne i 

den mindst negative sektor, Teknik- og Servicesektoren, er 77 procent imod forslaget.  

 

 

  

Figur 1. Hvad synes du om regeringens lovforslag om at afskaffe store bededag? 

 

 

Antal svar: Se parenteserne i figuren.  

Den fulde spørgsmålsformulering lød: Regeringen har meldt ud, at den ønsker at afskaffe store bededag. Ifølge lovforslaget vil 

månedslønnede blive kompenseret økonomisk for den ekstra årlige arbejdsdag med et løntillæg, der svarer til lønnen for en 

almindelig arbejdsdag. Både månedslønnede og timelønnede mister dog muligheden for at modtage de helligdagstillæg, som de 

tidligere ville opnå, hvis de arbejdede på store bededag. Hvad synes du om regeringens forslag om at afskaffe store bededag? 

 

70%

73%

65%

66%

67%

13%

15%

16%

11%

15%

7%

7%

10%

13%

10%

7%

2%

4%

4%

4%

2%

2%

3%

2%3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Kost- og Servicesektoren (134)

Pædagogisk Sektor (746)

Social- og Sundhedssektoren (1.958)

Teknik- og Servicesektoren (179)

I alt (3.017)

Meget dårlig idé Dårlig idé Hverken god eller dårlig idé God idé Meget god idé Ved ikke



 Afskaffelse af store bededag 3 

FOA 31. januar 2023 

62 procent arbejder på helligdage 

62 procent af FOAs medlemmer svarer, at deres job indbefatter arbejde på helligdage. Dette gælder 

navnlig for medlemmer af Social- og Sundhedssektoren, hvor hele 86 procent har svaret ”ja” til 

spørgsmålet. Til sammenligning er det kun 12 procent af medlemmerne fra Pædagogisk Sektor, der 

har svaret, at de arbejder på helligdage.  

 

 

  

Figur 2. Indebærer dit arbejde vagter på helligdage? 

 

 

Antal svar: Se parenteserne i figuren.  

 

37%

12%

86%

40%

62%

62%

88%

14%

58%

37%

2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Kost- og Servicesektoren (134)

Pædagogisk Sektor (746)

Social- og Sundhedssektoren (1.958)

Teknik- og Servicesektoren (179)

I alt (3.017)

Ja Nej Ved ikke



 Afskaffelse af store bededag 4 

FOA 31. januar 2023 

Arbejde på store bededag 

Langt størstedelen af de 62 procent, der har svaret, at deres arbejde indbefatter vagter på helligdage, 

arbejder på store bededag. 4 procent af dem svarer, at de arbejder på store bededag hvert år. 35 

procent har svaret, at de ”for det meste” arbejder på store bededag. 55 procent gør det ”nogle gange”, 

mens yderligere 3 procent har svaret ”Ja, men kun sjældent”. Kun 2 procent af medlemmer med 

helligdagsvagter har svaret, at de aldrig arbejder på store bededag.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figur 3. Arbejder du på store bededag? 

 

 

Antal svar: 1.885 

Spørgsmålet er kun stillet til medlemmer, der havde svaret at deres arbejde indebærer vagter på helligdage.  
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Tre ud af fire vurderer, at de vil miste indtægt, hvis helligdagstillæggene for store bededag 

bortfalder 

Blandt medlemmer for hvem helligdagsvagter indgår som en del af jobbet, vurderer 74 procent, at de 

vil miste indtægt fremover. 10 procent mener ikke, at afskaffelsen af helligdagstillæggene på store 

bededag vil gå ud over deres indtægt, mens 16 procent er i tvivl og har svaret ”Ved ikke”.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figur 4. Vil du miste indtægt, hvis der fremover bliver en 

helligdag mindre om året (store bededag), som du kan optjene 

helligdagstillæg på? 

 

 

Antal svar: 1.885 

Spørgsmålet er kun stillet til medlemmer, der havde svaret at deres arbejde indebærer 

vagter på helligdage. 
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Metode 

Indsamlingsperiode 

Undersøgelsen er gennemført i perioden fra den 16. til den 18. januar 2023. 

Indsamlingsmetode 

Data er indsamlet i en spørgeskemaundersøgelse udsendt til FOAs elektroniske 

medlemspanel. 

Målgruppen 

Målgruppen for undersøgelsen var FOAs erhvervsaktive medlemmer i arbejde. Da det kun er 

et udsnit af disse medlemmer, der har deltaget i undersøgelsen, er alle analyser forbundet 

med en statistisk usikkerhed. Alle sammenhænge og forskelle, der beskrives i teksten, er 

testet statistisk signifikante på et signifikansniveau på minimum 95 %. Hermed kan vi med 

minimum 95 % sikkerhed sige, at der er tale om statistisk sikre sammenhænge og forskelle 

og ikke blot tilfældigheder. Fremhæves forskelle i teksten, som ikke er statistisk sikre, vil det 

blive kommenteret.  

Antal besvarelser og svarprocent 

Spørgsmålene om store bededag blev i alt besvaret af 3.017 medlemmer. Spørgsmålene blev 

udsendt som led i større undersøgelser, der også indeholdt spørgsmål om andre emner end 

store bededag. 

Den samlede undersøgelse blev i alt udsendt til 11.769 erhvervsaktive medlemmer i arbejde.  

4.930 medlemmer, svarende til 42 procent, gennemførte undersøgelsen fuldt ud eller delvist. 

37 procent svarede på alle spørgsmål, mens 5 procent afgav nogle svar. 

Repræsentativitet og vægtning af data 

Stikprøven er undersøgt for repræsentativitet på parametrene sektor, tillidshverv og alder. 

Repræsentativitetsanalysen viste, at Kost- og Servicesektoren og Pædagogisk Sektor er 

underrepræsenterede, mens Social- og Sundhedssektoren og Teknik- og Servicesektoren er 

overrepræsenterede. Analysen viste desuden, at unge under 30 år og medlemmer i alderen 

30-39 år er underrepræsenterede, mens medlemmer i aldersgrupperne 50-59 år og 60 år og 

deriver er overrepræsenterede. Stikprøven er repræsentativ på medlemmer i alderen 40-49 

år. Medlemmer med tillidshverv (dvs. tillidsrepræsentanter, fællestillidsrepræsentanter og 

arbejdsmiljø-repræsentanter) er overrepræsenterede i stikprøven, mens medlemmer uden 

tillidshverv er underrepræsenterede.  


